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TRABALHO / RESOLUÇÃO: 

Em anexo, na pasta .zip, envio as imagens originais utilizadas no relatório. 

1. 

∑ = {g, l, o} 

gzo3k+1l2nok onde z>0, k>0, n>0 

Para escrever uma CFG G da forma gzo3k+1l2nok começamos por analisar 

como pode ocorrer tal sequência. 

 Como z>0, k>0, n>0 sabemos que não existem sequências vazias de 

qualquer um dos terminais (com z=0 ou k=0 ou n=0). A sequência de g’s 

aumenta conforme z pois não tem qualquer cálculo exponencial. Seguidamente 

vem a primeira sequência de o’s onde podemos reparar que aumenta num fator 

de 3k, aumentando 3 o’s por cada aumento unitário de k, sendo que o número 

de o’s é um múltiplo de 3 mais 1 e, para a segunda sequência de o’s, esta não 

tem, como para os g’s, qualquer cálculo exponencial, aumentando conforme k. 

Para os l’s, estes são sempre pares pois as sequências contêm sempre um 

número múltiplo de 2 de l’s. 

A tabela abaixo, mostra algumas palavras aceites pela gramática em questão. 

 

Com isto, para a CFG G temos as produções: 
 
S → gS | gO 
O → oooOo | ooooLo 
L → ll | llL 
 
Juntamos, então, estas produções num conjunto de produções denominado P. 
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Temos então as variáveis V = {S, O, L} e os terminais T = {g, l, o}. 

 

Logo, uma solução, segundo os dados obtidos, será: 

G = {V, T, P, S} 

 

As regras de produção S garantem que os termos de festejo comecem 

sempre por, pelo menos, um terminal ‘g’. As regras de produção O garantem 

que a primeira sequência do terminal ‘o’ seja sempre um múltiplo de 3 mais 1, 

pelo requisito 3k+1 e que a segunda sequência deste mesmo terminal aumente 

sempre em relação unitária a k. Por fim, a regra de produção L garante que o 

terminal ‘l’ seja apareça sempre me número par, no final da palavra. 

 

Simulação da lista de festejos: 
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2.  

∑ = {g, o, l} 

P = ({q0, q1, q2, q3, q4, q5, q6, q7}, {g, o, l}, {Z, g, o, l}, δ, q0, Z, q7) 

 

Onde as transições são: 

 

δ(q0, g, Z) = ({q0, gZ}) 

δ(q0, g, g) = ({q0, g}) 

δ(q0, o, g) = ({q1, ε })  

δ(q1, o, Z) = ({q2, oZ})  

δ(q2, o, o) = ({q3, o})  

δ(q3, o, o) = ({q4, o})  

δ(q4, l, o) = ({q5, lo}) 

δ(q4, o, o) = ({q2, oo})  

δ(q5, l, l) = ({q5, ε})  

δ(q5, l, o) = ({q5, lo})  

δ(q5, o, o) = ({q6, ε})  

δ(q6, o, o) = ({q6, ε})  

δ(q6, ε, Z) = ({q7, ε}) 

 

 

 

 

 

 

 

O autómato desenhado é um PDA por pilha vazia ou “empty stack PDA”, 

iniciado no estado q0 com o símbolo Z como símbolo inicial da stack. Ele inicia 

por adicionar um número indefinido de g’s à palavra, não sendo necessário 
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adicioná-los à pilha uma vez que a sua incógnita, z, não se associa a outro 

terminal. Uma vez que o número de g’s selecionado tenha sido adicionado 

passa-se para o estado q1 ao ver o primeiro o, adicionando-o à stack como 

uma marca para poder comparar com os o’s após o terminal ‘l’. Após isto, faz-

se um ciclo entre 3 estados, q2, q3 e q4 para ir adicionando 3 o’s de cada vez 

uma vez que a condição +1 da função 3k+1 foi feita na transição de q0 para q1. 

Se se forem adicionar mais o’s após atingir o estado q4, ele retorna para o 

estado q2, adicionando mais um ‘o’ à pilha para poder compará-lo com os o’s 

após os l’s. Isto acontece, pois, as funções têm a mesma incógnita ‘k’, mas 

crescem de maneira diferente, onde a primeira sequência cresce em múltiplos 

de 3, ‘3k’ e a segunda cresce normalmente com o incremento de k pois só tem 

‘k’. A adição de um ‘o’ na stack só acontece quando já se está no estado q4 e 

de acrescenta mais o’s pois vai iniciar um novo ciclo de ‘3k’. No estado q5, faz-

se o controlo para ter a certeza de que o número de l’s é par pois cresce de 2 

em 2 segundo ‘2n’. Após verificar a condição dos l’s, e como o número de o’s 

foi controlado, adicionando somente k o’s na stack, o estado q6 controla se o 

número de o’s da palavra coincide com k-1 (uma vez que um ‘o’ já foi retirado 

na transição q5->q6), passando o autómato para o estado aceite após a 

palavra ter chegado ao fim e a pilha tiver apenas o Z inicial, eliminando-o nessa 

transição. 
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Tabela e Diagrama de Transições + Simulação de Múltiplas entradas 

3. 
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Duas sequências que podem ser aceites pela linguagem construída são: 

ggggggooooooolllllllllllloo   

ggggggoooollo 


